## 監察院彈劾案件懲戒法院尚未判決一覽表

111年1月31日

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備註
1	98	24	98、11、3	為總統府前副秘書長卓榮泰、前會計長馮瑞麟、前總統辦公室主任馬永	108、9、11 公懲會裁定:卓
				成及林德訓、前機要專員陳鎮慧,辦理國務機要費相關業務,核有拒絕	榮泰、馮瑞麟、馬永成、林
				審計部查核、未善盡指揮監督之責、於支出不當或公款私用時,仍配合	德訓、陳鎮慧等5人停止審
				辦理,或擅自銷毀會計憑證及將會計憑證攜離總統府等重大違失,爰依	議程序之議決撤銷。
				法提案彈劾。	
2	104	6	104 \ 6 \ 18	為法務部矯正署宜蘭監獄前典獄長吳載威、臺北監獄前典獄長方子傑、	108、11、1 公懲會裁定:吳
				綠島監獄前典獄長蘇清俊、臺中監獄前副典獄長趙崇智、臺北看守所前	載威、蘇清俊、趙崇智、柯
				秘書 <b>柯書宇、臺</b> 北監獄科員 <b>祖興華、</b> 主任管理員 <b>周秉榮</b> 及管理員 <b>張文發</b>	書宇、祖興華、周秉榮及張
				等 8 人於任職法務部矯正署所屬矯正機關期間,違反公務員服務法、公	文發等7人停止審議程序之
				務員廉政倫理規範、法務部矯正署所屬矯正人員專業倫理守則及該署所	議決撤銷。
				屬矯正機關管理人員服勤應行注意事項等規定,而有接受請託關說、接	
				受飲宴招待、收受餽贈,以及為受刑人及其親友傳遞訊息或違禁物品等	
				行為,嚴重破壞矯正風紀,並重創矯正機關聲譽,違失情節重大,事證	
				明確,爰依法提案彈劾。	
3	107	11	107 • 8 • 22	桃園市政府衛生局副局長陳世璋及許景鑫於民國 104 年 9 月及 10 月間,	109、9、29 懲戒法院裁定:
				對於轄內新資生藥業有限公司意圖販賣陳列劣藥之具體違法行為,要求	陳世璋、許景鑫停止審理程
				所屬公務人員不依藥事法規定及該局所頒違規事件裁罰基準表規定裁處	序之裁定撤銷。
				罰鍰,改以行政指導方式處置,違反平等原則及行政自我拘束原則,核	
				有濫用裁量權之重大違失,爰依法提案彈劾。	
4	108	20	108、12、12	沈大祥、張志勇、羅博雄等 3 人於任職前行政院海岸巡防署海岸巡防總	
				局北部地區巡防局宜蘭機動查緝隊期間,及江承宏於任職該局臺北機動	

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備	註
				查緝隊期間,涉犯利用職務機會詐取財務罪及公務員登載不實罪,經臺		
				灣臺北地方法院判決有罪,核有重大違失,爰依法予以彈劾。		
5	109	5	109、3、5	臺灣新竹地方法院法官吳振富藉由具考核、指派法官助理工作等權限,	110、4、20 懲	戒法院第一審
				以去職作為配屬法官助理不從之回應,使法官助理迫於壓力而長期為其	判決吳振富免	除法官職務,
				辦理各項私務,諸如代購禮品、代訂餐廳或處理其公餘授課之各項事宜	轉任臺灣桃園	地方法院司法
				並受有利益。其另要求女性法官助理,在緊閉門窗之辦公室內,為其按	事務官; 監察	院提起上訴,
				摩、刮痧,並令其他同事在場觀看,多達4次,以上各節核屬言行不檢,	程序進行中。	
				嚴重違反法官倫理規範情節重大,依法提案彈劾。		
6	109	30	109、6、16	桃園市政府經濟發展局前局長朱松偉,於任內並兼任行政院核定之「亞		
				洲 · 矽谷計畫」辦公室副執行秘書期間,利用權勢及職務機會向業者收		
				受賄賂與餽贈,利用擔任政府機關採購案之評選委員機會向業者索賄,		
				以不實之發票詐領局長特別費,收受相關業者非正常社交禮俗標準之飽	,	
				贈及其他利益,未依規定簽報其長官及知會政風機構處理,違失事證明		
				確,情節重大,爰依法提案彈劾。		
7	109	37	109 \ 8 \ 19	公務員懲戒委員會(現為懲戒法院)前委員長石木欽,自86年7月22	110 \ 12 \ 24	懲戒法院第一
				日起至 106 年間,長期與涉訟當事人翁茂鍾飲宴、球敘,其間翁茂鍾所	審判決石木欽	:罰款,其數額
				委任案件訴訟代理人或辯護人在場時,亦未迴避;又就翁茂鍾所涉最高	為任職時最後	月俸給總額壹
				法院審理中案件或甫經下級審宣判而上訴最高法院案件,被彈劾人於擔	年;本院提起	上訴,程序進
				任最高法院法官時,有不當接觸或未迴避翁茂鍾相關案件;另於翁茂鍾	行中。	
				涉訟期間,並未避嫌而買入翁茂鍾所經營事業有關股票,均有損法官獨		
				立、公正、中立、廉潔、正直形象,違失事證明確,情節重大,爰依法		
				提案彈劾。		
8	109	42	109、12、11	顏新章任職花蓮縣消防局局長、花蓮縣政府秘書長期間,多次利用上班	110 \ 11 \ 24	懲戒法院第一
				時間,於辦公處所從事仲介農地買賣,並協助支付部分農地價款,且於	審判決顏新章	休職,期間壹

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備註
				上班時間不假外出至銀行存款,另嘗試爭取仲介授權,由其介紹其他買	年;顏新章提起上訴,程序
				家購買遊憩用地等與業務無關之行為。其不知忠心努力、謹慎勤勉,圖	進行中。
				謀他人利益之行為,嚴重敗壞公務機關及公務員形象、損害政府之信譽,	
				事證明確,核有違失,爰依法提案彈劾。	
9	110	1	110、1、14	被彈劾人丁允恭於任職高雄市政府新聞局局長期間,因職務之故與記者	110、3、24 懲戒法院第一審
				Y 女交往, 坦承在局長辦公室及職務宿舍發生性行為, 兩人分手後在 106	判決丁允恭撤職並停止任用
				年2月27日於臉書上傳其與Y女兩人合照。Y女感到敵意、冒犯之情境,	貳年; 監察院提起上訴,程
				也因此造成 Y 女後續工作困擾,丁允恭甚至於 106 年 4 月 5 日結婚後仍	序進行中。
				未停止騷擾。其未能保持端正品德,潔身自愛,行為不檢,有辱官箴,	
				核其行為嚴重失當,嚴重傷害政府信譽及公務人員形象,違失情節重大,	
				爰依法提案彈劾。	
10	110	3	110、1、21	被彈劾人蔡甄漪於 104 年間擔任臺灣臺北地方檢察署檢察官期間,偵辦	
				許○○所涉日留田○○及劉○○手機被騎乘機車之男子騙走2案,前案	
				有違反指認規定、車身顏色不符未查明、被告陳述內容未查證、起訴前	
				從未親自訊問過被告、輸錯車號致錯失查獲真凶機會、過於相信供述證	
				據等違失;臺灣臺北地方法院求償審查委員會認為被彈劾人有違反刑事	
				訴訟法第2條之客觀性義務及第154條之無罪推定原則、違反指認規定、	
				先入為主等重大過失情節。後案根本不知犯嫌車號,亦無法確認犯嫌即	
				為許○○,犯罪嫌疑不足依法應為不起訴處分,惟被彈劾人仍一併起訴,	
				求償審查委員會亦認為被彈劾人有明知犯罪嫌疑不足仍表示要囊括進來	
				起訴等重大過失情節。被彈劾人違反檢察官倫理規範第8、9條規定情節	
				重大,核有重大違失,爰依法提案彈劾。	
11	110	10	110、9、16	鄭小康於任職臺北高等行政法院法官及最高行政法院法官期間,自95年	
				1月起至104年9月止,無端、私下多次收受商人翁茂鍾所餽贈之襯衫,	

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備	註
				期間曾審理 2 件翁茂鍾所經營怡華實業股份有限公司行政訴訟案,鄭小		
				康於受理案件前,曾與翁茂鍾 3 次飲宴、4 次收受襯衫,卻未迴避仍予		
				審結,且於宣判後主動與翁茂鍾聯繫、說明,其後又持續收受翁茂鍾餽		
				贈之襯衫,有損法官之公正、中立、廉潔形象,核有重大違失,爰依法		
				提案彈劾。		
12	110	11	110、10、8	長榮大學馬來西亞籍女大學生(下稱 A 女)命案發生前,於民國(下同)		
				109年9月30日晚間,另一名長榮大學女大學生(下稱 B 女) 遭同一兇		
				嫌梁○○(下稱梁員) 摀住口鼻,欲強行拖走,因B女反抗呼救,梁員		
				始作罷逃離現場,嗣後 B 女與租屋處房東女兒至臺南市政府警察局歸仁		
				分局大潭派出所 (下稱大潭派出所) 報案,該所警員高武源受理後,未		
				依規定受理報案,而未開立報案三聯單、未製作筆錄,亦未記載於員警		
				工作紀錄簿,而未留存任何 B 女報案紀錄,核有匿報重大違失。時任該		
				所所長之張忠肯,參與本案並指揮所屬進行調查,竟未督促高武源依法		
				受理B女報案,僅於調得梁員駕駛車輛之監視器畫面後,列為該所情資		
				參考,顯未盡考核監督責任。且 A 女命案發生後,同年 10 月 30 日臺南		
				市政府警察局歸仁分局(下稱歸仁分局)欲對外發布新聞稿時,張忠肯		
				竟未傳遞 B 女曾報案之正確訊息,致使歸仁分局新聞參考資料(稿)登		
				載不實,及楊慶裕於未經查證下為不實發言,均核有重大違失。時任歸		
				仁分局分局長之楊慶裕,除未發現高武源未依規定受理報案,有未盡考		
				核監督責任之違失外,復未經查證,即於109年10月30日受訪時率予		
				向媒體傳遞 B 女未曾報案之不實資訊,復主導完成歸仁分局新聞參考資		
				料(稿)不實之登載,均核有重大違失。其等3人行為導致外界輿論撻		
				伐員警吃案,嚴重損及警察機關信譽及形象,核其等3人違失事證明確,		
				情節重大,爰依法提案彈劾。		

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備	註
13	110	12	110、10、8	原臺北市政府體育處前處長孫清泉,為協助特定業者取得公園場地優先		
				使用權及免除場地使用費之利益,與該業者在行政程序外為不當接觸,		
				頻繁往來金錢,且濫用職權,對該業者提出之申請案,不顧所屬反對意		
				見,11次逕行刪改簽呈或指示所屬予以核准,並以機關名義代該業者租		
				借公園場地,違反公務員服務法第5條、第6條之規定,爰依法提案彈		
				劾。		
14	110	13	110 \ 10 \ 22	被彈劾人張秋銘、沈亞丘、黃光榮於任職青溪國中校長、學務主任期間,		
				違法提供不具住宿用途的劍道館供棒球隊學生住宿、聘任不符教練資格		
				的黄○嘉擔任教練,且未善盡督導管理之責,致青溪國中處理黃○嘉性		
				侵害性騷擾學生案件有諸多違失;針對陳○世總教練體罰學生案件,張		
				秋銘於事後督導該校回復桃園市政府教育局的公文中,竟載明可施予學		
				生「暫時性疼痛」的體罰,嚴重忽視、淡化及曲解體罰事實;沈亞丘、		
				黄光榮在監察院 108 年 3 月 11 日赴該校實地履勘調查前某日,違法召開		
				會前會,對案情進行瞭解或調查,並模擬演練監委可能詢問的問題,意		
				圖讓學校主管說詞一致,嚴重違反性別平等教育法第 21 條第 2、3 項及		
				校園性侵害性騷擾或性霸凌防治準則第23條第8款之規定。核以上各員		
				均違失情節重大,依法提案彈劾。		
15	110	14	110、11、9	南投縣信義鄉前鄉長 <b>史強等人</b> ,於 104 及 105 年間辦理數件小額採購相		
				關工程,先委請廠商先行施作,而事後卻以製作不實時間之採購文書方		
				式,辦理驗收、核銷程序,涉犯偽造文書罪責及行政違失,另史強於鄉		
				長任內,小額採購預算編列及執行浮濫,事證明確且情節重大,爰依法		
				提案彈劾。		
16	110	16	110、12、16	客家委員會客家文化發展中心前藝文展演組組長姚敏貞於民國 107 年 5		
				月 30 日至 108 年 12 月間,浮報出差交通費計 59 筆,金額共計新臺幣		

項次	年度	案號	移送日期	案 由 摘 要	備	註
				36,396 元,業經臺灣屏東地方檢察署檢察官提起公訴。其未覈實報支交		
				通費之行為,有違公務員服務法第5條及第6條之規定,爰依法提案彈		
				劾。		

資料來源:監察業務處